

我市召开绿心保护与发展工作调度会

本报讯(记者 陈锦)10月9日,我市召开绿心保护与发展工作调度会。市委常委、常务副市长刘新华出席。他强调,要抢抓机遇,迎接挑战,努力把绿心保护和高质量发展抓出更大成效,护航湘潭高质量发展。

会上,市发改委就如何科学运用绿心调规成果有关情况进行了汇报,相关部门和涉及绿心的区县、园区作了发言,并对下一阶段工作进行部署。

刘新华强调,要认清形势、把握优势,充分认识长株潭生态绿心保护是长株潭一体化工作的重大标志性成果,也是湘潭发展的显著优势。要进一步提升思想认识,增强做好绿心保护和发展工作的责任感和使命感。全市各有关部门要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉做好本职工作,为高质量发展注入更大的绿色动能。要坚决对标对表,推动新版《条例》和《规划》落到实处、见到实效。坚持问题导向,强化生态优先、绿色发展的意识,建立任务清单,立足实际制定具体推进方案,落实主体责任和属地责任,形成工作合力。要认真贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十二届七次全会精神,把绿心这块金字招牌叫得更响、更亮、更有名气。坚定不移推进产业转型升级,持之以恒治理和修复生态环境,以生态“含绿量”提升发展“含金量”;建立“绿色标尺”,坚持依法管控,把绿心保护融入经常、抓在日常,发现问题立行立改,全力守好生态红线。

检察建议守护安全“求学路”

本报讯(记者 赵明 通讯员 高民兴 唐小寒)日前,雨湖区人民检察院实地走访查看了辖区内校园周边道路交通标志及交通设施不规范设置的整改落实情况。此前,围绕学生平安上学路,该院曾制发检察建议书给相关职能部门。

3月,雨湖区检察院在履行公益监督职责中发现某学校周边存在道路交通标志和标线未规范设置的问题,并以此为契机通过调查走访、委托相关机构鉴定发现,辖区不少学校存在类似情况,标志标线模糊、无标志标线、无警示装置等交通安全设施的问题,给学生出行带来安全隐患。

6月,针对前期工作发现的问题,雨湖区检察院向相关主管部门制发检察建议,督促其依法履职,在相关学校周边道路设置警示标志等交通安全设施,加强对校门口交通标志标线的维护管理,消除校园周边交通安全隐患。

为确保相关问题整改落实到位,在接到相关主管部门的回函后,从9月中旬开始,雨湖区检察院陆续到各学校周边开展“回头看”。检察官实地走访相关学校周边路段,发现检察建议书中督促的问题得到明显改善。同时,相关主管部门积极履行监管职责,结合检察建议书与相关检测报告,委托施工单位设计规划相关学校校门口标志标线,制作并安装了护栏以及“注意儿童”“限速30km/h”等交通安全设施。

《韶山西祝冲彭氏七修族谱》入藏市档案馆

本报讯(记者 符瑶 钟佳桑)10月9日,韶山西祝冲彭氏宗亲联谊会向湘潭市档案馆捐赠《韶山西祝冲彭氏七修族谱》。该族谱记载了彭氏家族从江西泰和县迁入韶山银田镇西祝冲后的繁衍历史,为研究姓氏文化和宗族繁衍,推进地方历史文化研究和传承提供了重要史料。

《韶山西祝冲彭氏七修族谱》编纂工作历时10年,时隔该姓氏六修族谱80年。此套族谱有32册,共计70余万字,记载了西祝冲彭氏家族的源流、分支和演变,反映家族人员在湘潭市乃至全国各地繁衍生息状况,并着力于传承优良家风,展示族人不同时代的风采。

族谱主修人彭建国介绍,韶山西祝冲彭氏迁入湘潭630余年以来,已由11人繁衍至25512人,革命烈士彭公达便为韶山西祝冲彭氏振字辈。彭公达1924年加入中国共产党,“马日事变”后和林蔚组成中共湖南临时省委,力主武装进攻长沙。后任中共湖南省委书记,随毛泽东回湘组织秋收起义,又在湘西和安源等地开展革命斗争,1928年7月在安源被捕,8月在长沙英勇就义。

市档案馆向彭氏宗亲联谊会的无偿捐赠表示衷心感谢,充分肯定了族谱档案的重要价值。自族谱收集工作开展以来,该馆已征集族谱67套、1018册。近年来,市档案馆对收集到的族谱进行深度编研和开发,建设特色档案展览室和开展特色档案流动展览活动,介绍族谱文化,展示族谱中的优秀家训家规、历史名人和革命荣光等。市档案馆相关负责人表示,下一步将进一步把馆藏族谱档案保管好、利用好,不断传承良好家风和中华优秀传统文化。

“合伙人”入驻小区 满足居民多元需求

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 刘雪琴)怎样才能调动社会资源解决民生实事?今年以来,岳塘区岳塘街道菊花塘社区以群众需求为导向,引入“合伙人”入驻小区,积极探索“专业合伙人+社区”合作模式,由社区提供空间和平台,“合伙人”以专业化、市场化、普惠化的方式,满足居民多种需求。

菊花塘社区液件厂宿舍建于20世纪80年代,小区公共单车棚分保安室和车辆停放区,建筑墙体为砖混结构,屋顶为人字框架加石棉瓦。企业破产改制后,公共单车棚长期无人管理和维护,线路杂乱老化,私搭乱接现象严重,存在安全隐患;因年久失修和严重漏水,导致框架老化变形严重,屋顶多处下沉,有垮塌风险。

邻长万丽华了解情况后,第一时间向社区反映。社区多次组织邻长、党员及居民参与议事协商,商议决定引进“合伙人”方案,提出以后期收益换取对公共单车棚的改造,打造电动车智能充电桩和小区党群服务站,解决电动车“飞线充电”隐患及无活动场所的居民诉求。随后,社区党委多方挖掘“合伙人”,通过民主议事会敲定最终“合伙人”。改造项目一启动,便受到小区居民的欢迎。

“我们借助公益‘合伙人’的力量,为社区居民提供服务,解决难题,助力企业参与社区治理,有效提升了社区凝聚力。”菊花塘社区相关负责人表示,社区将继续挖掘更多企业资源,邀请加入“合伙人”队伍,为居民提供更加多样化的服务。

市委办:

以“三创”推动“一月一课一片一实践”活动走深走实

本报记者 符瑶 通讯员 孙明

今年以来,市委办公室结合深入学习贯彻党的二十届二中全会、二十届三中全会精神,在“创新、创优、创效”上下功夫,推动“一月一课一片一实践”主题党日活动走深走实,让主题党日既有教育意义,又有实践效果,有效激发了机关党建新活力。

强化创新,在“一课”中接受教育。一堂微党课,以小见大,给人启发。市委办创新采用党员轮流讲、专家专题讲、实地交流讲等方式,让微党课更加鲜活接地气。从中央大政方针到热点难点问题,市委办组织支部党员结合自

身学习工作实际,轮流讲微党课,引导党员干部在备课讲课中掌握看家本领,进一步提升党员的学习热情和思考能力。邀请专家学者、先进典型等走进课堂,讲授内涵丰富的专题党课,引导党员干部多思多想、学深悟透。组织党员干部“走出去”实地交流,让党员干部在观摩学习中感悟提升,不断引导党员强化理论武装、提高工作能力、提升综合素质。

注重创优,在“一片”中锤炼党性。依托学习强国、共产党员网、红星云等平台,市委办精心挑选能够引起党员思

想、情感共鸣、激发党员真情实感的教育片,通过线上线下相结合的方式组织党员集中观看,让党员、干部既“看在眼里”,更“记在心里”。观影后的讨论交流,则让党员干部对党的光辉历史和优良传统有了更深刻的认识,党性得到了进一步锤炼。

坚持创效,在“一实践”中发挥作用。市委办将“一月一课一片一实践”主题党日活动与中心工作深度融合,推动党员干部深入一线接受锻炼、服务群众、解决难题、推动发展。调研走访实践活动深入开展,聚焦群众关切的生态环保、

文明城市创建等难题,开展“解剖式”调研,建立问题清单、任务清单、责任清单,确保问题得到有效解决。现场办公实践活动回应民生关切,围绕重点群体就业、杨梅大桥等重点工程开展调研督导,推动办好重点民生实事。调查研究实践活动强力推进,围绕防汛抗旱、安全生产等开展专项调研,确保群众生命财产安全。截至目前,市委办组织百余人次到社区开展调研、志愿服务等实践活动,为群众解决实际困难40余件,并为对口村、业务单位、服务企业解决各类问题60余个。

“走进革命文化遗址”系列报道④

黄公略故居

本报记者 谷桔

地理位置

湘乡市中沙镇公略村高木冲

红色故事

黄公略故居所在地群山环抱,苍松劲柏,山清水秀,现为湖南省省级文物保护单位、第二批湖南省红色旅游区(点)、湘潭市首批爱国主义教育基地。

该建筑坐西北朝东南,占地1200平方米,建筑面积528平方米,系一栋刀字形平房,砖木结构,土墙青瓦悬山顶,正堂一排有房屋十间,现分别为展室、工作人员住室、厨房及黄公略书房,东侧面横屋进门有一天井,底下房屋为三间,中用格扇门隔开,第二、三间上有木板楼房,为黄公略父亲教私塾的教室,现还保存有桌凳。故居南面走廊有八根石木结构的圆柱支撑,屋前有草坪、池塘,环境优美舒适,属典型的湘中民宅。

黄公略(1898年-1931年)是与毛泽东、朱德、彭德怀齐名的红军将领。在20世纪20年代末30年代初的中国,尤其是在湘鄂赣苏区、湘赣苏区和中央苏区,“朱毛彭黄”的威名,几乎妇孺皆知。国内国外的报纸、电台等新闻媒体常用“朱毛彭黄”的称谓来指他们统帅的工农红军。



黄公略故居。(本报记者 罗轶 摄)

黄公略在巩固和发展湘鄂赣根据地与推动赣西南地区的革命斗争中,作出过重要贡献,毛泽东曾用“赣水那边红一角,偏师借重黄公略”予以赞扬。在中央苏区第一、二、三次反“围剿”中,他屡建奇功,威震四方。

1931年9月15日,黄公略不幸在敌机扫射中牺牲,时年33岁。毛泽东亲撰挽联痛悼:“广州暴动不死,平江暴动不

死,而今竟牺牲,堪恨大祸从天落;革命战争有功,游击战争有功,毕生何奋勇,好教后世继君来。”



湘钢帮帮团链接各方资源

3年为12户困难家庭孩子打造“希望小屋”

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 黄喜平)秋阳明媚,湘潭县中路铺镇石潭坝村天螺组的谭家两姐妹住进了“希望小屋”,脸上露出了灿烂的笑容。

这对姐妹家是村里的贫困户,爸爸没有工作,主要负责姐妹俩的生活及上学接送,偶尔打点零工,妈妈在当地槟榔厂做工补贴家用。湘钢帮帮团志愿者第一次来到她们家时,屋内光线昏暗,电线随意拉扯挂在墙壁上,家里没有一件像样的家具,东西堆积如山。唯一让人眼前一亮的是墙壁上的一排排奖状。“姐妹

俩勤奋好学,非常难得。”志愿者被她们向上的精神打动。

经湘钢帮帮团牵线搭桥,湘钢高线厂出资为谭家姐妹援建“希望小屋”。志愿者将她们原有的房间重新刮涂料,更换窗户、窗帘、床、床上用品、书桌、书籍、衣柜等,为她们打造了一个舒适的学习环境。

经过改造,如今谭家两姐妹住上了温馨、漂亮的小屋。屋内灯光明亮,宽敞的上下床旁摆放着长书桌。“我们终于拥有了不被打扰的学习、生活空间。”得偿

所愿的姐妹俩笑着说。

湘钢帮帮团志愿者协会负责人介绍,“希望小屋”项目由团市委发起,协会从2021年开展实施,得到了湘钢团委大力支持。3年来,湘钢帮帮团志愿者协会撬动市教育局团委、湘钢高线厂党委、湘钢炼铁厂三高炉党支部、湘钢关心下一代工作委员会等资源结对帮扶,在湘潭县中路铺镇、花石镇、杨嘉桥镇等地帮助12名困难家庭学生改建“希望小屋”。接下来,协会将继续开展“希望小屋”项目,帮助更多困难家庭的孩子完成梦想。

办案能手、调解达人贺林忠

本报记者 何兴安 通讯员 李智

件。6月22日,轧桥村村民刘某某因邻居贺某某用扁担追打自家的公鸡,与对方争吵、冲突导致受伤。贺林忠赶到现场时,双方剑拔弩张互不相让。“这种事走法律途径解决,会更轻松。但我担心若不彻底解开心结,今后难免再生事端。”了解真相后,他决定通过调解化解此事。

反复多次“面对面”讲法、讲理,“背靠背”谈心、交心后,双方终于达成和解。先是相互赔礼道歉,之后贺某某赔偿了刘某某医药费,他们还承诺今后和睦相处再不会因琐事而闹矛盾。

更考验耐心的是下面这件事。5月6日,东安村李、朱两户邻居建房时因地界发生纠纷,贺林忠了解到两人虽比邻而居,但因历史原因积怨已久,“旧怨”加“新仇”,双方互不退让。此后近两个月

里,贺林忠带着同事先后20余次上门做双方工作,并联合育墩乡政府综治、司法等相关职能部门进行联调联处,上门一次化解一点,化解一点向前推进一步,最终于7月初双方达成调解协议。

贺林忠的敏锐和耐心,并非天生具有的,是他从警11年来日复一日积淀而来的。据了解,贺林忠是邵东人,婚后又把家安在长沙。所以,2013年进入育墩派出所工作后,吃住在那里,以所当家。由于热爱警察事业,别人下班回家,他则伏在案前钻研案情。由于业务突出,他经常被抽调参与大案、要案的侦破。

多年的破案打击工作磨砺,使贺林忠养成一到底决不放弃的执着和较真的性格,从线索摸排、研判分析,到抓捕、审讯,再到案件办理,常常是日夜颠倒连轴转。天长日久,养成遇事紧盯不放、锲

助力文明旅游 雨湖志愿者在行动

本报讯(记者 罗珊 通讯员 罗智桓)今年国庆假日期间,八方游客纷纷涌入雨湖区窑湾历史文化街区,感受其深厚的历史文化底蕴。与此同时,身穿“红马甲”的雨湖区志愿者协会的志愿者们放弃宝贵的假日时光,以窑湾景区为服务阵地,积极倡导文明、绿色旅游新风尚,与游客们共同绘制旅途中最美的名片。

活动中,志愿者不仅向游客开展文明旅游宣传、不文明行为劝导以及景区卫生维护等活动,还通过发放宣传资料、现场讲解等方式,深入普及文明旅游的重要性。他们倡导游客在旅游过程中严格遵守公共秩序,爱护公共设施,做到不随地吐痰、不乱扔垃圾、不在禁烟区吸烟等。在志愿者的引导下,许多游客自觉地将手中的果皮纸屑装进垃圾袋,有的还主动参与到景区的清洁工作中来。

此外,志愿者还提醒游客在拍照时不要破坏景区的花草树木,不要攀爬古迹,更不要为了拍照而无视景区规定和他人感受。许多游客在志愿者的劝导下,都选择更加文明、合理的拍照方式,既留下美好的回忆,又不对景区造成任何破坏。

“这里环境干净整洁,处处让我感受到景区对文明旅游的重视,也让我更加感受到窑湾景区所蕴含的独特魅力。”一位游客表示,景区的风景美如画,作为游客更应该养成文明旅游的良好习惯,共同维护好景区的整洁环境。

雨湖区志愿者协会负责人呼吁,文明和谐、安全有序的旅游环境需要人人支持、人人参与,希望大家能够从小处着眼、从小事做起,共同助力文明旅游工作形成强大合力。

文明旅游

而不舍的精神和态度。“除了敏锐和耐心外,办案时,需要更冷静和理性,服务群众和调解纠纷则更要热心、用情。”他总结道。

3月底,贺林忠接到一位胡姓村民的求助,称其儿子沉迷网络逃学后不回家,请求帮忙寻找。贺林忠找回小胡后,想着开导开导他。聊天时,听小胡讲自己在外面的开销全由“大哥”买单。这句话引起贺林忠的警觉,他顺藤摸瓜牵出配合境外诈骗分子通过“手机口”实施诈骗的成某、冯某某、刘某某3人团伙,还成功把小胡和另外两人从犯罪的门槛上拉了回来。

2月初,贺林忠带领同事夜间巡逻的时候,发现停在路边的摩托车,车上的绑绳引起了他的警觉,细心巡查时发现正在实施盗窃花草盆栽的李某某,当场将其抓获,破获盗窃花草盆栽案3起。返赃过程中,失主彭某某笑着说:“花草被盗这样的小事情,你们警察同志还真放在心上,失而复得的感觉真好。”

今年2月,贺林忠被评为湘潭市公安局第七届“廉政勤政民警”,前几天又被湘潭市公安局记“三等功”一次。